

С Майей Маханевой мы познакомились 40 лет назад. В новом автозаводском микрорайоне Соцгород-II наконец-то начали строить большой детский комбинат. И родителей будущих воспитанников собирали на субботники делать уборку. Мы готовы были носить мусор, мыть полы от темна до темна, лишь бы приблизить день открытия. Садики были перегружены, детей приходилось возить в другой конец района. Будущую заведующую яслей-сада Майю Маханеву увидели в первый же день. В рабочей одежде, с такими же инструментами в руках, как и у нас.

открытия лица № 165 – дети станут школьниками этого нового учебного заведения.

Коллектив «Улыбки» вполне можно назвать заслуженным. Его руководитель Маханева везде старалась это показать, отметить, поощрить. Это команда «Улыбки» занесена на Доску почета и в Книгу почета Российской Федерации как лучшее учреждение России.

Они продолжали быть первыми. Прогимназия «Улыб-

путатов. И Майя легко победила на своем участке трех крутых мужчин. За нее проголосовало 78 процентов избирателей. Она сразу вошла в Малый совет горсовета, став председателем комиссии по делам женщин и охране материнства и детства.

А когда упразднили все советы, ей предложили оставить прогимназию и перейти работать в нижегородскую городскую администрацию. Маханева отказалась. Предлагали

нужна: слишком дорого она обходится казне. Если прежде, как и многие учреждения инфраструктуры Горьковского автозавода, это учреждение было на балансе ГАЗа, то в 2004-м завод сбросил инфраструктуру в бюджет города. Так было в ту пору со всеми промышленными предприятиями – надвигался экономический кризис.

А когда «Улыбку» передали в бюджет (более скромный по средствам, чем «золотой запас» автозавода), вышел новый закон о финансировании. И в законе в перечне учреждений, чья деятельность подлежит финансированию из бюджета, не оказалось прогимназий и подобных им структур.

Когда ее торжественно провозжали, вручили медаль «Легенда дошкольного образования». И отпустив с заведования «Улыбкой» (теперь это снова ясли-сад), Автозаводский район не отпустил с общественных должностей. Майя – председатель совета ветеранов дошкольных учреждений района, а с марта 2018 года она работает в районном Совете ветеранов.

В обществе инвалидов они с мужем состоят с 2016 года, оба члены Автозаводской районной организации ВОИ. За последние пенсионные годы пережито немало. Три инсульта. Тщательно скрываемая инвалидность. Майя оставила работу 1 июня 2015. А в середине октября врачи поставили мужу Валерию страшный диагноз. Пока выхаживала его, вспомнила все, что пришлось пережить ее семье, маме и отцу.

Родители Майи родом из Ростова-на-Дону. Отец и группа его однокурсников были направлены на автогигант после окончания машиностроительного института. В первые дни войны молодые инженеры получили бронь как ценные специалисты. Но когда однажды он, принципиальный начальник ОТК, остановил производство из-за того, что во фронтовой продукции пошел брак, бронь с него сняли.

Отец прошел всю войну. День Победы встретил в Австрии. Вернулся домой 6 ноября 1945 года с Орденом Красной звезды и медалями. Всю войну его семья: жена, её мать с пороком сердца и уже родившаяся к тому времени старшая сестра Майи Инна жили на паек мамы – химика автозавода имени Молотова. Отца встретили как героя и очень берегли его.

Майя всю жизнь тоже подерживала своего любимого мужчину. И в тот страшный 2015-й ее Валерий, несмотря на страшный диагноз, выжил благодаря ее неустанной опеке, янтарными каплями наполняющей светом и теплом его жизнь. Майя делает все, чтобы в доме были тепло и уют. И счастлива, когда у близких все ладится. У сына Владимира замечательная семья. Внуки Владислав, Федор и Валерия получили высшее образование или учатся, Лера – в Англии. Главная в роду на сегодня – правнучка Варвара.

В этом году у Майи Давыдовны и Валерия Тимофеевича Маханевых золотая свадьба. Долгих им лет жизни!

Лариса БУГРОВА

Легенда дошкольного образования

В заводских районах все просто. Переехавшие из коммуналок люди еще не отвыкли делиться с соседями – и хлебом, и житейскими историями. Все про всех понемножку знали. Так в разные времена было легче выжить и сохранить общие нравственные устои.

Майя оказалась практически ровесницей молодых родителей, поэтому нашли те, кто учился с ней в лицее №36. Это неудивительно – лицей тут же, недалеко от строящегося детского комбината.

Они рассказали, что Майя вместе с аттестатом зрелости получила серебряную медаль и, недолго думая, поступила в Горьковский инженерно-строительный институт. В ту пору высшее строительное образование среди нас, юных автозаводцев, и наших родителей – независимо от сословия – было самым модным. А выпускникам с медалями для поступления вообще нужно было сдать лишь один экзамен. Но вскоре поняла: эта профессия не для нее.

Год проработала в маленьком детском садике Приокского заводского поселка. Эта работа неожиданно увлекла девушку. И на следующий год она отнесла документы на «Педагогику и психологию» в Горьковский пединститут. Институт закончила с отличием.

Однажды молодого музыкального работника вызвала к себе начальник Отдела детских садов ГАЗ Лидия Лосева.

– В новом микрорайоне открывается дошкольное учреждение. Насколько я знаю, вы, Майя Давыдовна, собирались заниматься наукой. Если возьметесь заведовать, можете экспериментировать: пусть наука сочетается с практикой.

И 30 сентября 1981 года Майю Маханеву «сняли на строительство». До ноября 1982-го она контролировала возведение крупнейшего на тот момент дошкольного учреждения Автозаводского района, который было решено назвать «Улыбка».

По своему свойству своей натуры, Майя захотела сделать такое учреждение, какого еще не было в Советском Союзе. Какие проблемы нам чаще всего приходится решать с ребенком-дошкольником в условиях общественного учреждения? Проблемы здоровья. Их, впрочем, не минует и семья с малышом домашним.

Это было самое большое

место и для дома Маханевых, так как часто болел сын.

Решение укрепить физическое состояние дошкольников стало поводом к тому, что Майя в первый же год решила создать и внедрить в «Улыбке» уникальную программу «Здоровый ребенок».

Индивидуальные комплексы занятий физической культурой для разных групп ребятшек, плавание в бассейне, закаливающие процедуры, посещение сауны детского сада, физиолечение и многое другое для укрепления детского организма, диетическое питание, просветительская работа с родителями скоро стали давать результаты. Дети болели все реже.

За высокий эффект эксперимента Майе Маханевой присвоили звание «Отличник народного просвещения». В 1984 году за программу «Здоровый ребенок» она получила награду и от завода – медаль «За трудовое отличие». Ей присвоили звание «Заслуженный учитель РФ». А в 1988-м программа заработала золотую медаль ВДНХ СССР.

В это же время в СССР было принято решение об открытии классов шестилеток. И вновь Маханева одна из первых взялась за хлопотный эксперимент. Ее детское дошкольное учреждение первым в Нижнем Новгороде решилось открыть такой класс на своей базе.

Шестилетки «Улыбки» 1 сентября 1985 года вместо подготовительной группы пришли в класс. Все было как в школе: учителя, звонки на уроки и перемены, форма, учебная программа. Только в стенах родного садика. С кухней и младшим воспитателем. С зарядкой, бассейном и дневным сном.

Те знания, которые дала «своим» команда Маханевой, оказались не востребованы в стандартной начальной школе.

Тогда заведующая яслей-садом Майя Маханева обратилась к директору автозавода Борису Видяеву и заведующему райисполкома Геннадью Сокольникову с совершенно уже необычным предложением. Она попросила открыть на базе «Улыбки»... начальную школу. Идею поддержала начальник отдела районного образования М.А. Бурова.

Договорились, что выпускников «Улыбки» будет принимать в свои стены математический лицей №36. А после



ка» первой прошла аттестацию и аккредитацию – в России еще только внедрялись эти организационные формы работы. Первой из Нижнего Новгорода Майя как руководитель дошкольного учреждения выступила с новой программой на заседании Коллегии образования в Москве. Дважды поднималась на трибуны Съездов работников образования России.

А прогимназия внедряла все новые и новые технологии. Свой театр, зимний сад, психологическая лаборатория, компьютеры... Майя как циклон несла поток идей и сама постоянно искала новых знаний: училась педиатрии, закончила режиссерские курсы. Она имеет все награды образовательной сферы, включая медаль К.Д. Ушинского за заслуги в области педагогических наук и почетный знак «Достоинство образования РФ». Статья о Маханевой есть в нижегородском справочнике «Кто есть кто». Она почетный член коллектива педагогического колледжа имени Ушинского (ныне Губернский колледж).

В 1989 году Маханевой предложили баллотироваться в депутаты Нижегородского городского Совета народных де-

другие высокие посты. С тем же результатом.

«Улыбка» долгие годы была на пике всеобщего признания. Прогимназия начала работать в содружестве с Нидерландами над новой программой по социально-коммуникативному развитию «Мы вместе».

Конечно, Майя разрывалась между домом и работой. Если б не родители и муж, вряд ли бы нашла в себе силы столько сделать. Семья всегда с пониманием относилась к тому, что она ночами писала свои планы, книги.

Сегодня 70-летняя Майя Давыдовна признается, что даже единственного ее сына воспитали бабушка с дедушкой. А вот с внуками она, пожалуй, полностью вернула этот долг.

– Младшие – Лера и Федя – до четвертого класса жили у меня, – рассказывает Майя. – Сын и невестка полностью отдаются работе, как когда-то я сама. Прогимназию внуки считали родным домом.

На Дальнем Востоке и в Сибири пытаются создавать прогимназии типа «Улыбки». Ведь они очень востребованы.

Но настал момент, когда Нижнему Новгороду прогимназия «Улыбка» оказалась не